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ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ 

 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ  ΣΤΟΝ ΔΙΠΛΟ  ΔΕΣΜΟ  > C = C < 

Προσθέτουμε:    

 Η2  Pt,  Ni,  Pd 

 Χ2 (αλογόνα)   με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το 

Βr2, το οποίο σε διάλυμα CCl4   αποχρω-

ματίζεται (αρχικά καστανέρυθρο).  

 Η2Ο    παρουσία οξέος ως καταλύτη πχ Η2SO4 . Παράγεται 2ταγής ή 3ταγής αλκοόλη. 

Αν όμως το αλκένιο είναι το αιθένιο CH2=CH2  τότε σχηματίζεται 1ταγής αλκοόλη 

 ΗΧ       

Η προσθήκη Η2Ο και ΗΧ στα αλκένια γίνεται σύμφωνα με τον κανόνα του Markovnikov. 

Κατά τη εν λόγω προσθήκη, τα ανθρακο-άτομα του δ.δ. αλλάζουν υβριδισμό sp2  sp3 

 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ  ΣΤΟΝ ΤΡΙΠΛΟ  ΔΕΣΜΟ  - C ≡ C – 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

Η πλήρη υδρογόνωση 

απαιτεί 2πλάσιο όγκο Η2, σε 

σχέση με τον όγκο του 

αέριου αλκινίου. 

Ο κανόνας του Markovnikov 

ισχύει! 

Τα αλκίνια με προσθήκη 

H2O δίνουν κετόνες!!!  ΜΟΝΟ στη περίπτωση του αιθινίου δίνουν αλδεϋδη. 

Οι ενόλες είναι ακόρεστες αλκοόλες με 1 δ.δ. και ονομάζονται χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία. 

Στην  εικόνα εμφανίζεται η αιθ-εν-ολη ! 

Ο υβριδισμός sp μετατρέπεται σε sp3 κατά τη μετατροπή του τριπλού δεσμού σε απλό! 

 

ΚΡΑΤΗΣΤΕ:  

Αλκένια + νερό  2αγείς & 3αγείς αλκοόλες    (εξαίρεση η CH3CH2OH)    

Aλκίνια + νερό   κετόνες (εξαίρεση CH3CHO) 
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Μελετήστε τις παρακάτω προτάσεις μία προς μία: 

 

 Η 2-βουτανόλη μπορεί να παρασκευαστεί με προσθήκη νερού σε δυο διαφορετικά 

αλκένια. 

 Με αντίδραση προσθήκης σε ακόρεστο υδρογονάνθρακα μπορούμε να φτιάξουμε 

μεθανόλη, προπανάλη, μεθυλοπροπένιο, βουτανόνη, 1,1-διβρωμοβουτάνιο. 

 Όλα τα αλκίνια με προσθήκη νερού δίνουν κετόνες. 

 Τα αλκίνια δίνουν αντιδράσεις προσθήκης με HBr σε δυο στάδια 

 Με προσθήκη νερού σε αλκίνιο Γ σχηματίζεται η απλούστερη κετόνη. Ποιο το Γ;  

 Ποιο βουτένιο αντιδρά με HBr και δίνει αποκλειστικά ένα προϊόν; 

 Αλκένιο Α έχει πυκνότητα 2,5 g/lt σε συνθήκες STP. Βρείτε τα ισομερή του και προσθέστε 

–στο κάθε ένα, νερό. 

 Αλκένιο Α αντιδρά με HBr και δίνει ένωση Β που έχει Μr=137. Το αλκένιο με προσθήκη 

νερού δίνει τριτοταγή αλκοόλη Γ.  Βρείτε τη συντακτική δομή των Α, Β, Γ. 

 Αν διοχετεύσουμε 0,15 mol CH2=CH2 σε διάλυμα που περιέχει 0,1 mol Br2 σε CCl4, το 

διάλυμα του βρωμίου θα αποχρωματιστεί. 

 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ  ΣΤΟΚΑΡΒΟΝΥΛΙΟ ΔΕΣΜΟ  >C=O  

Το ηλεκτρονιακό νέφος του καρβονυλικού διπλού δεσμού είναι ισχυρά μετατοπισμένο 

προς την πλευρά του ηλεκτραρνητικότερου ατόμου, δηλαδή του οξυγόνου. Γι’ αυτό και ο 

καρβονυλικός διπλός δεσμός, σε 

αντίθεση με το διπλό δεσμό των 

αλκενίων, είναι ισχυρά πολωμένος. Εξ’ 

αιτίας αυτού οι καρβονυλικές ενώσεις 

δίνουν εύκολα αντιδράσεις προσθήκης 

με ενώσεις του τύπου  Η+Α-  

Δείτε τις προσθήκες στα καρβονύλια: 

 

Η φορμαλδεΰδη 

θα δώσει 

μεθανόλη 

Οι λοιπές 

αλδεΰδες θα δώσουν 1ταγείς αλκοόλες και οι κετόνες 2ταγείς αλκοόλες. 



3 Νίκος Δημάσης  φυσικός 

 

 

 

3. Αντιδραστήρια Grignard 

 

Εδώ προσέχουμε τα εξής: 

Ανάλογα με το είδος της καρβονυλικής ένωσης που χρησιμοποιούμε προκύπτει και άλλη 

αλκοόλη. Έτσι,  

 

Από φορμαλδεΰδη (HCHO) και RMgX προκύπτει η πρωτοταγής αλκοόλη της μορφής 

RCH2OΗ 

Από άλλες αλδεΰδες (R1CH=O) προκύπτουν δευτεροταγείς αλκοόλες  

 

Από κετόνες προκύπτουν τριτοταγείς αλκοόλες  

 

 

 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ Grignard 

  Τα αντιδραστήρια Grignard παρασκευάζονται κατά την επίδραση Mg σε διάλυμα RX σε 

απόλυτο αιθέρα.               
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   Ο αιθέρας πρέπει να είναι απόλυτος, γιατί η παραμικρή ποσότητα νερού αντιδρά με το 

RMgX και δίνει αλκάνιο, οπότε καταστρέφεται το αντιδραστήριο Grignard ! 

                      

  Τα αντιδραστήρια Grignard ονομάζονται με βάση την ονομασία των αλκυλίων και την 

κατάληξη -μαγνησιοαλογονίδιο Π.χ. CH3MgCl μεθυλομαγνησιοχλωρίδιο. 

 

 

ΑΛΚΥΛΙΑ 

Θεωρητικά τα αλκύλια προκύπτουν από κορ. υδρογονάνθρακες CvH2v+2 με αφαίρεση ενός Η. 

CH4        -(H)          CH3-     μεθύλιο 

CH3-CH3   -(H)  CH3-CH2-  αιθύλιο 

    CH3-CH2-CH2- προπύλιο 

CH3-CH2-CH3 -(H)  

    CH3-CH-CH3 ισοπροπύλιο 

 

Το βουτάνιο C4H10  έχει δυο συντακτικές δομές βουτάνιο και μεθυλο-προπάνιο 

    CH3-CH2-CH2-CH2- βούτυλο 

CH3-CH2-CH2-CH3 

    CH3-CH2-CH-CH3  δευτεροταγές βούτυλο 

  

        CH3          CH3           CH3  

CH3-CH2-CH3                                       CH3-CH2-CH2-   και      CH3-CH-CH3   

 

            Ισοβούτυλο   τριτοταγές βούτυλο 

 

 

Στο μόριο του μεθυλο-προπανίου, οι ‘περιφερειακοί’ 

άνθρακες, είναι για λόγους συμμετρίας ισότιμοι και επομένως 

δεν έχει σημασία από ποιόν άνθρακα θα αποσπάσουμε το Η. 

(φανταστείτε τους στις κορυφές ισόπλευρου τριγώνου!) 


